

Cartagena, La Unión y Diputaciones, un mes... 1 pta.
Región, trimestre... 4
Resto de España, un año... 15

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

TELÉFONO NÚM. 143

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Año II - Núm. 407

La Mañana

Diario independiente

General, 20 céntimos línea--Anuncios especiales, esquelas, etc., precio convencionales.

PAGOS ADELANTADOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Teatro núm. 1

25 EJEMPLARES 75 CÉNTIMOS

Cartagena Jueves 17 Junio 1909

DE ACTUALIDAD

La Tierra en el Presidio

El hábito de mentir para satisfacer odios personales, conduce a los periódicos, como a las personas, a los más deplorables extremos. La facilidad, y hasta la complacencia, con que la masa acoge las exageraciones y las inexactitudes dirigidas a censurar a las autoridades ó a las personalidades políticas, ha hecho creer a La Tierra que podría obrar de igual modo tratando cualesquiera otras cuestiones; é inspirada en tan errónea creencia, publicó anteaer una alarmante información, relacionada con la actual situación del Penal, que llenó de aprensión a sus lectores y llamó sobremanera la atención de los funcionarios correspondientes. Según dicha información, los penales, en número de mil, estaban dispuestos a pegar fuego al Presidio, á fugarse utilizando la confusión del siniestro, á desarmar á la Guardia civil, cuando verificase otro cacheo. Se atribúan veladamente en dicho relato, afirmaciones sorprendentes, al Juez de este partido D. Francisco Torres Babi. En fin, la información de referencia, era una profecía terrorífica que causó gran inquietud en quienes no sabían la verdad de lo que ocurre.

Pero ayer, y comprendiendo sin duda la grave equivocación cometida, La Tierra rectificó completamente sus informes. Yá no hay temores de incendio del Presidio, ni la situación de la población penal es tal como la había descrito, ni la Guardia civil había efectuado en ella ningún cacheo, ni los vigilantes dejan de cumplir escrupulosamente su deber, ni hay motivo para que toda Cartagena esté pendiente de lo que ocurre en el antipático edificio.

¿Qué revela todo esto, sino un insano afán de decir cosas extraordinarias, para atraerse la atención pública, sin reparar en que sean ciertas ó no? ¿No es este un indicio para juzgar de la veracidad con que La Tierra ha procedido y procede en campañas de índole distinta, pero igualmente escandalosas? Sobre ser exageradas y faltas de fundamento, las noticias rectificadas, tienen, además, una tacha de inoportunidad manifiesta, puesto que en vísperas de los festejos y cuando la ciudad aguarda la llegada de numerosos forasteros, nada menos discreto que ese anuncio insensato de catástrofes, que solo pueden servir para abuyentar á los que hayan de venir en busca de tranquilidad y de esparcimiento.

El Presidio, es, indudablemente, una carga molesta y enojosa para Cartagena. Muchas veces, los hombres dicho y no tenemos necesidad de repetirlos. Pero nos parecen más eficaces, para hacerlo desaparecer, las gestiones cerca de los poderes públicos--tal como ha hecho el Senador Sr. Maestro en la alta Cámara--que las informaciones alarmistas, que las informaciones alarmistas, que tan impertinentes como falsas, de verdad.

«La Tierra», ya se ha visto que lo entiende de otro modo. Bien, es cierto que nadie tiene á «La Tierra» como modelo de discreción, ni como archivo de sticas.

La causa de Hostafranchs

Barcelona 16 á las 20. Hoy ha continuado la vista del proceso de Hostafranchs, con mayor concurrencia que los días anteriores. Prueba testifical. Sigue la prueba testifical. Se llama al testigo D. Pablo Salmerón, que no comparece. Don Eusebio Corominas relata que recibió un anuncio para Salmerón, amenazándole de muerte.

Ignora quien fuese capaz de atado, añadiendo que Cambó no debía asistir al mitin y que acompañó á Salmerón por encontrarse en el hotel cuando este se disponía á dirigirse á Hostafranchs. Se celebra un careo entre Matamala y Corominas, no ofreciendo nada de interés. El sereno de Hostafranchs declara que oyó varios disparos la noche de autos, y que la aglomeración le impidió aproximarse. Dice también que vió un grupo que entraba al salón del Ateneo, y que algunos del grupo iban armados. Contesta con vaguedad á otras preguntas del fiscal. Quiénes son los que los disparos los hicieron los que se refugiaron en el Ateneo. Agrega que detuvo á un sugeto que escapaba de disparar, echándose encima otros armados con objeto de evitar la detención. El agente Quero añade que detuvo uno, escapándose otro. Dice que no puede precisar de donde partían los disparos. El presidente ordena que se lean las declaraciones de los testigos, afirmando que los agresores entraron en el Ateneo. Quintana contesta que declaró lo mismo que ahora. Manuel Quero, agente de vigilancia dice que detuvo á Miranda. Declara que no puede precisar lo ocurrido porque estaba oscuro cuando detuvo á Miranda y que otros se echaron encima para libertarle. Añade que el agente Salvador sacó una pistola del bolsillo de Miranda mientras se le sujetaba. Afirma que vió disparar una sola vez á Miranda, á una distancia de cinco pasos, no perdiéndola de vista. Han llamado otros testigos que no comparecen, leyéndose sus declaraciones. Suspéndese la sesión.

Entre las noticias que publica nuestro colega madrileño. «La Correspondencia de España» referentes al Ejército y la Marina, encontramos la siguiente, que por tratarse de quien tantas simpatías y prestigios cuenta en Cartagena, reproducimos con mucho gusto. «De una conversación que con el capitán general de Galicia, Sr. Aznar, ha tenido un periodista de la Coruña, se deduce la nueva organización de las fuerzas en aquella región. Habrá dos divisiones, una con el cuartel general en la Coruña, y otra con dicho cuartel en Pontevedra. La primera brigada de la primera división tendrá un regimiento de Infantería en la Coruña y otro en el Ferrol, y la segunda brigada de la misma división tendrá un regimiento de Infantería en Lugo y otro en Santiago. La división primera, constará además de un grupo de Artillería, un regimiento de Caballería, y un regimiento de Ingenieros, más las fuerzas auxiliares necesarias; todo ello alojado en Coruña. La segunda división distribuirá sus elementos entre Pontevedra, Vigo, Lugo, Tuy, Verín, Orense y Monforte. Para llegar á esta organización falta crear un regimiento de Artillería (que parece se crea ahora y va destinado á Lugo, con alojamiento probable en el cuartel de las Mercedes), un regimiento de Caballería, un regimiento de Ingenieros, una brigada de Infantería y todos los demás servicios inherentes. Estas son las principales declaraciones que se atribuyen al general Aznar.»

EL GENERAL AZNAR

Entre las noticias que publica nuestro colega madrileño. «La Correspondencia de España» referentes al Ejército y la Marina, encontramos la siguiente, que por tratarse de quien tantas simpatías y prestigios cuenta en Cartagena, reproducimos con mucho gusto. «De una conversación que con el capitán general de Galicia, Sr. Aznar, ha tenido un periodista de la Coruña, se deduce la nueva organización de las fuerzas en aquella región. Habrá dos divisiones, una con el cuartel general en la Coruña, y otra con dicho cuartel en Pontevedra. La primera brigada de la primera división tendrá un regimiento de Infantería en la Coruña y otro en el Ferrol, y la segunda brigada de la misma división tendrá un regimiento de Infantería en Lugo y otro en Santiago. La división primera, constará además de un grupo de Artillería, un regimiento de Caballería, y un regimiento de Ingenieros, más las fuerzas auxiliares necesarias; todo ello alojado en Coruña. La segunda división distribuirá sus elementos entre Pontevedra, Vigo, Lugo, Tuy, Verín, Orense y Monforte. Para llegar á esta organización falta crear un regimiento de Artillería (que parece se crea ahora y va destinado á Lugo, con alojamiento probable en el cuartel de las Mercedes), un regimiento de Caballería, un regimiento de Ingenieros, una brigada de Infantería y todos los demás servicios inherentes. Estas son las principales declaraciones que se atribuyen al general Aznar.»

Balada Matinal

¡Qué hermosos están los cielos! ¡Qué bonita la mañana! ¡Cuánta frescura en el campo! ¡Cuánta alegría en el agua! Corre, corre, mi caballo, por la veredita blanca, que bien sabes el camino donde te guían mis vistas. No te pares junto al bosque, ni en las frescas enramadas, hijas del arroyo claro, que de la colina bajan. Sigue, sigue por la senda, que á los dos lados derrama campos verdes con adornos de amapolas coloradas. Ya pasan los olivares, ya la yerba se acaba, ya, entre las hojas, tejidas, de lejos se ve la casa. ¡Qué hermosos están los cielos! ¡Qué bonita la mañana! ¡Cuánta frescura en el campo! ¡Cuánta alegría en el agua! Manuel Machado.

IMPRESIONES

Con motivo de un telegrama de D. Carlos, anunciando la delegación de la delegación de Bartolomé Felín, en vista de la gravedad que envuelve el estado de Barrio y Mier, las exhortos carlistas, andas estos días á la greña, echándose á la plaza los trastos y poniendo como no digan dueños al pobre polizón de Loredán. Parece que el nuevo jefe, no es del gusto de las huéscaras que siguieron á Cucala, de los fardines que sembraron el espanto á las órdenes del tristemente famoso cabecilla Cucala; que Bartolomé Felín no satisface los gustos béticos de los que todavía sueñan con nuevas aventuras por la causa. Hasta el propio Felín, fundándose en motivos de salud, pienes mostrar su desagrado por el nombramiento, excoasándose de aceptar el cargo, que con Polo y Peyrolón y Olazabal, consiguió ganando el ánimo de Doña Berta mientras Don

Carlos entre un ataque de apoplejía, que le impide hablar. Los conspicuos, cuando menos, atribuyen la designación á esta causa. Porque no ha podido Don Carlos, espontáneamente, asestar semejante ofensa á su partido, ni tal desconsideración á Barrio y Mier. Se habla ya de una nueva reunión de las minorías carlistas, de un acto. Definitivamente, hace falta un acto. Cualquiera aconada por los campos del Norte, alguna velada, un banquete... Lo mejor un banquete de protesta ó la aconada. El país reclama hace tiempo un acto de los carlistas. Aparte el abrazo de Solferino á Salmerón y el banquete de los Viveros, que sepa el país, los carlistas no han hecho nada digno de su historia. Hoy buscan la revancha por lo que parece. La protesta contra la designación de Felín es á su punto. Esta protesta, iniciada por los elementos ardorosos, por las huéscaras de Cucala, por los que sueñan con tirarse al monte todavía marca un rumbo, una orientación que ¡ay! pudo tomarse en cuenta otros días... J. Rodríguez Larrosa.

Terminada la ceremonia, fueron obsequiados los concurrentes con un espléndido lunch. La feliz pareja, á quien deseamos toda suerte de prosperidades, marchó después á la finca Villacruz, propiedad del Sr. Teulón, en La Santa (Totana). Reiteramos al venturoso matrimonio nuestra más sincera felicitación.

Los cartones del concurso

Cartagena culta ha desfilado por la sala de sesiones del Palacio municipal, donde estaban expuestos los cartones que se han presentado á concurso. En cada grupo se discutió, y como es natural, cada cual sustentaba una opinión y forjaba un comentario. Inútil apuntar que todos eran variados y algunos matizados abigarradamente. Recogiendo impresiones y sumando á ellas las nuestras, algo diremos, con la autorización previa de que por ninguno de los concursantes sentimientos especial predilección. Comenzaremos pues en el orden que á nuestro juicio van las obras expuestas: Es decir, hablaremos de los cartones como «sentimos» que deben clasificarse. Primero. Presenta el Sr. Bianqui un trompetero municipal como figura principal, al pie de una foja donde se relata el programa de los festejos. Hay quien dice que la tonalidad de la obra es «lúgubre». ¿Qué significa esto? Nosotros no hemos pedido explicarnos. ¿Pueden ser de otro color ni la figura ni los accesorios? Indudablemente no. ¿Qué pudo haberse escogido, otro asunto? ¡Por qué, si este es bueno! Además, avalora el conjunto una de las cualidades más dignas de estima en cualquier obra pictórica. El autor ha sentado ciertos toques con una valentía digna de encomio. Y es lo más plausible, que ha acertado. Muy extraño que esto no haya sido tomado en cuenta. Segundo. El Sr. Barceló lleva al concurso un bonito cartel, que ha sido excluido por no estar en las condiciones preceptuadas. Sobre esto pudiera discutirse algo. Pero en fin, el trabajo es meritísimo. Hay figuras, trajes y flores tocadas de mano maestra. Una ligera desproporción en la cabeza del primer término, acaso aconsejada por la anatomía del brazo derecho y los paños que vuelan bajo él; pero ¿y el trozo de la izquierda del cartel? ¿No es una nota de luz riquísima, salvando con exquisitez los peligros del agrío inevitable de los verdes y los azules? Además, la figura del foot-ballman es finísima de dibujo y de entonación. Otra dificultad, alivada, teniendo en cuenta la tonalidad del fondo. Hay también flores, delicadísimas, Tercero. El señor Diaz Spottorno presenta un trabajo bastante agradable. Se nos figura que no reúne las cualidades requeridas para un cartel anunciador. Una de estas, acaso la esencial, es la intensidad de la mancha. Destinadas estas obras á lucir en la vía pública y á cierta altura, precisa que sea vistas aun sin que se las mire. Añadiremos que la caricatura no es tampoco el sistema de dibujo más recomendado para estas aplicaciones. Pero hay que apuntar en beneficio del Sr. Diaz Spottorno, la corrección del dibujo; la pulcritud de la ejecución, y sobre todo, un ambiente elegante y distinguido que lleva á la tela la simpatía del que la examina. Cuarto. Es también cartel el del Sr. Portela que ha llevado á su lienzo un esplendor de luces altamente sugestivo. Este si se ve desde lejos y desde alto, y la composición es muy estimable dentro de su sencillez, abundando en detalles dignos de aplauso.

De Sociedad

ENLACE

A las cinco de la tarde, tuvo lugar ayer, el de la bellísima señorita María de los Dolores Teulón Aguilár, hija del Director del Tranvía de La Unión nuestro estimado amigo D. José, con el distinguido capitán de Infantería, D. Justo González. La boda se celebró en la elegante morada de la novia, en uno de cuyos salones se había instalado el altar, artísticamente adornado. También lo estaba la escalera, con profusión de flores. La ceremonia se celebró en familia, asistiendo sólo algunos y escogidas personalidades. Apadrinaron á los contrayentes, don Andrés Teulón, tío de la novia, y doña Antonia González, viuda de Castillo y hermana del novio. Fueron testigos por la Srta. de Teulón, D. Joaquín Diaz Zapata, D. Eduardo Espín y D. Eduardo Mondéjar, y por el Sr. González, D. Oscar Nevado, D. Lorenzo Tamayo y D. Arturo Roldán. Bendijo la unión el párroco de Santa María de Eliche, amigo del novio, que ha venido con este objeto á Cartagena. La encantadora novia vestía de blanco, luciendo el simbólico azahar, y de uniforme de gala el novio.

Por último, la obra del Sr. Escribano no está concluida y puede decirse que si el simpático dibujante no hubiera tenido que dedicarse en los últimos días á otros trabajos más apremiantes, acaso su obra obtuviera otro éxito. En cuanto al cartel presentado por el Sr. Sanz, tiene también algo digno de alabanza, sobre todo la cabeza del heraldo que está muy bien concluida. C.

De festejos

Exposición de escaparates

BASES Día 31 de Julio. Primera. Se concederán tres premios, consistentes en diploma de medalla de oro, diploma de medalla de plata y diploma de medalla de cobre, á los tres escaparates, que, á juicio del Jurado, estén más artísticamente arreglados en cada uno de los ramos del comercio é industria de la población. Segunda. Para el adorno de escaparates no podrán emplearse otros artículos que los peculiares á cada establecimiento. Tercera. La exposición de escaparates durará de 8 á 12 de la noche del 31 de Julio. Cuarta. Quienes deseen tomar parte en el concurso lo anunciarán antes del día 30 de Julio al Presidente de la Junta popular de festejos. Quinto. El Jurado se reunirá la misma noche del concurso y adjudicará los premios. Sextos. Los escaparates premiados seguirán adornados durante todo el día y noche del siguiente al concurso. Jurado Formarán parte de éste, los señores siguientes: Sr. Alcalde, don Victor Beltry, don Andrés Barceló, don Manuel Izardó, don Domingo Madrona. La recaudación Cuarta entrega Día 16 de Junio Suma anterior 9.750'90 Don Juan Conesa 5 José Castelló 5 Francisco Cerdá 15 José María Carreño 15 Blas Daula 30 Antón y Pedro Vila 50 Tiburcio Mariblanca 25 Vicente Bonet 10 Joaquín Samper 15 Francisco Martínez 5 Juan Conesa 10 Andrés Tuduri 5 Juan Giménez 50 Doña María Camberos 10 Don Teodoro Kettner 8 José Lorca 15 Vicente Sánchez 10 Ramón Lizón 10 Pedro Sala 5 Juan Martínez Mendez 50 José Guillén (café Sultz) 100 Ramón Ros 5 Enrique Carreño 15 Domingo Madrona 20 José Gomez García 30 Manuel Ortega 10 Miguel Martínez (Piña) 20 Tomás Garre 10 Sobrinos de Mariano Berjano. 40 Manuel Andrés (platería) 2 Miguel Robles 25 Cines Gutierrez 15 Asensio Bernal 5 Pedro Martínez (panadería) 10 Vicente Ezortia (estanco) 5 Juan Izquierdo (techería) 10 Andrés Casal 25 Antonio Casal 35 Serafin Martínez 5 Serafin Pedreño 2 Antonio Larrosa 5 Salvador Ros 10 F. Orojón 5 Francisco Ballbrea 5 José Maciá 5 Victoriano Mendez 1 Segismundo Fabre 10 Juan Pedreño 5 Manuel Rodríguez 30 Tomás García 25 Total 10.583'90

Robo

Rebelión

Los alumnos americanos

Mercado de metales

En Amberes el rey Leopoldo ha pronunciado un discurso, que está siendo objeto de muchos comentarios por parte de la prensa. Dijo el rey de los belgas, que deben establecerse líneas de navegación entre Bélgica y la América del Sur, el Oriente y el Extremo Oriente, y crear allí Casas de Banca, hacer diversas concesiones de tierras y minas, y que debería recompensarse á los promotores de aquellas benéficas iniciativas, añadiendo que su mayor satisfacción fué el haber ofrecido el Congo á Bélgica. Noticias de Filipinas dicen que ha estallado una gravísima rebelión entre la policía indígena de la isla de Mindanao, que se amotinó en masa, atacando á los oficiales norteamericanos, resultando muchos muertos por ambas partes. Dicen de Roma, que los alumnos del Colegio Norteamericano visitaron al Sumo Pontífice, quien tuvo para ellos cariñosas palabras, expresando su satisfacción por el desarrollo de la religión católica en Norte-América, á cual, dijo, habían cooperado grandemente, exalumnos de dicho Colegio, algunos de los cuales son ahora obispos de las diócesis americanas. Después de visitar la Pinacoteca vaticana, se despidieron con grandes aplausos.

FUERA DE ESPAÑA

Periódico suspendido Comunican de Constantinopla que el Gobierno otomano ha suspendido indefinidamente la publicación del diario griego titulado «Neologos», el más importante de los que aparecen en aquella capital. De Creta Dicen de Constantinopla que los embajadores turcos cerca de las potencias protectoras de Creta, hicieron la petición contra la retirada de las tropas, haciendo notar que semejante medida equivaldría casi á la anexión de la isla á Grecia. Rusia ha respondido á la petición turca que está en desacuerdo con los compromisos de las potencias, añadiendo que éstas están negociando en sentido de considerar completamente descartado el peligro de una guerra. Dimisión El presidente del Consejo de Ministros de Austria ha comunicado al Emperador la dimisión presentada por el ministro checo Zaczek. El Emperador ha rehusado aceptarla. Salvamento La compañía naviera Cunard, comunica que el salvamento de los pasajeros del «Slavonia» fué debido á la telegrafía sin hilos, instalada en el vapor naufragado, que gracias á ello pudo comunicarse con un trasatlántico alemán distante 200 millas, el cual pudo llegar á la isla Flores oportunamente para trasbordar á todos los pasajeros. Mitin Informan de Londres que en un mitin celebrado por el partido independiente obrero, votó una resolución protestando en términos enérgicos de la visita del Czar de Rusia al Rey de Inglaterra. Combate De Salónica dan la noticia, sin detalles, de haberse entablado un combate entre las tropas albanesas de Djavid-peche y las aljunas de Malissia. Las fortalezas albanesas han quedado destruidas. Desconocense las bajas habidas por ambos lados. Discurso En Amberes el rey Leopoldo ha pronunciado un discurso, que está siendo objeto de muchos comentarios por parte de la prensa. Dijo el rey de los belgas, que deben establecerse líneas de navegación entre Bélgica y la América del Sur, el Oriente y el Extremo Oriente, y crear allí Casas de Banca, hacer diversas concesiones de tierras y minas, y que debería recompensarse á los promotores de aquellas benéficas iniciativas, añadiendo que su mayor satisfacción fué el haber ofrecido el Congo á Bélgica. Noticias de Filipinas dicen que ha estallado una gravísima rebelión entre la policía indígena de la isla de Mindanao, que se amotinó en masa, atacando á los oficiales norteamericanos, resultando muchos muertos por ambas partes. Dicen de Roma, que los alumnos del Colegio Norteamericano visitaron al Sumo Pontífice, quien tuvo para ellos cariñosas palabras, expresando su satisfacción por el desarrollo de la religión católica en Norte-América, á cual, dijo, habían cooperado grandemente, exalumnos de dicho Colegio, algunos de los cuales son ahora obispos de las diócesis americanas. Después de visitar la Pinacoteca vaticana, se despidieron con grandes aplausos.

Mercado de metales

Telegrama directo, de nuestro corresponsal HENRY GAIL y COMPANIA, de Newcastle-on-Tyne: 16 A LAS 20 Plomo £ 13-4-10 Plata 25 7/8 Cotización del zinc LONDRES 16. Mercas ordinarias, ton. £ 2-1-